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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº11/2021 
(Conferencia vía Remota / COVID-2019)  

CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 
Celebrada el día Martes 13 de Abril del 2021 

 

 
 

En Arica, a 13 días del mes de Abril del año 2021 y siendo las 09:14 
hrs. se inicia la Sesión Ordinaria Nº11/2021 del Concejo Municipal 
PRESIDIDA POR EL SR. ALCALDE GERARDO ESPÍNDOLA 
ROJAS, contando con la asistencia de la Concejala Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, y de los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga Palma, 
Carlos Ojeda Murillo, Patricio Gálvez Cantillano, Paul Carvajal 
Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Daniel Chipana Castro, Sr. Jaime 
Arancibia y el Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza. 
 
Se encuentra ausente:  
 
➢ Concejala Sra. Elena Díaz Hevia, quien presenta Certificado 

Médico. 
 
Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos. 
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 
 

 
1) REPORTE SEMANAL DE LA GESTIÓN MUNICIPAL PARA 

CONOCIMIENTO DEL CONCEJO. 
 

 

EXPONE:   Sr. Alcalde 

 
 

2) DAR A CONOCER AL CONCEJO MUNICIPAL PRESENTACIÓN 
PARA ALTERAR ORDEN DE SUBROGANCIA, EN AUSENCIA 
DEL SR. ALCALDE DON GERARDO ESPÍNDOLA ROJAS, EN 
CONFORMIDAD AL ARTÍCULO N°62 DE LA LEY 18.695, EN EL 
SIGUIENTE ORDEN: 

1. Secretaria Comunal de Planificación 

2. Asesora Jurídica 
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3. Directora de Seguridad Humana 

4. Director de Desarrollo Comunitario 

5. Administrador Municipal 

 

EXPONE:   Sr. Alcalde 

 
 

3) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 
CERTIFICADO N°08/2021 DEL PRESUPUESTO DE LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA; (Certificado enviado a través del 

Memorándum N°19/2021 de fecha 29/03/2021) 
 

EXPONEN:   Srta. Priscilla Aguilera, Secretaria Comunal de Planificación y; 
           Sr. Mauricio Albanes, Profesional de SECPLAN 

 
 

4) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 
CERTIFICADO N°09/2021 DEL PRESUPUESTO DE LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA; (Certificado enviado a través del 

Memorándum N°22/2021 de fecha 06/04/2021) 
 

EXPONEN:   Srta. Priscilla Aguilera, Secretaria Comunal de Planificación y; 
           Sr. Mauricio Albanes, Profesional de SECPLAN 

 
 

5) INFORME SOBRE CONTRATACIONES Y RENOVACIONES DE 
CONTRATOS EFECTUADAS POR LA DIRECCIÓN DE SALUD 
MUNICIPAL (DISAM) DURANTE EL MES DE MARZO DEL 
AÑO 2021; (se adjuntan antecedentes) 
 

EXPONE:    Sra. Directora Dirección de Salud Municipal (DISAM) 

 
 

6) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA LA 
RENOVACIÓN, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, DEL 
COMODATO CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE 
MUNICIPAL DENOMINADO SEDE SOCIAL, UBICADA EN 
PASAJE VISVIRI N°1740 LOTE 2° SUBDIVISIÓN PREDIAL DE 
LA POBLACIÓN CHAPIQUIÑA, DE ESTA CIUDAD, A FAVOR 
DE LA ASOCIACIÓN GREMIAL DE PENSIONADOS 
MUNICIPALES DE ARICA “APMA”; (se adjuntan antecedentes) 
 

EXPONE:   Sra. Yessica Colque, Encargada Comodatos de DIDECO 

 
 

7) RENOVACIONES DE PATENTES DE ALCOHOLES, FUERA DE 
PLAZO, CORRESPONDIENTE AL 1ER. SEMESTRE AÑO 2021; 
(se adjuntan Ord. N°631/2021 de la D.A.F. y por lo extenso de la información, 
se envía el resto de los antecedentes a los correos de cada Concejal) 

 

EXPONEN:   Sra. Directora de Administración y Finanzas y; 
           Sr. Jefe de Rentas de la D.A.F. 

 
 

8) ENTREGA Y PRESENTACIÓN “CUENTA PÚBLICA AÑO 2020” 
DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA Y DE LOS 
SERVICIOS TRASPASADOS, SEGÚN LO ESTIPULADO EN ART. 



3 

 

N°67 DE LA LEY N°18.695, ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE 
MUNICIPALIDADES; (se adjuntan antecedentes) 

 

EXPONE:   Sr. Alcalde 

 
 

9) PUNTOS VARIOS 
 
 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
1) REPORTE SEMANAL DE LA GESTIÓN MUNICIPAL 

PARA CONOCIMIENTO DEL CONCEJO. 
________________________________________________ 
 

Sr. Secretario Municipal, refiere lo siguiente: …” Sra. Concejala, 
Sres. Concejales, llego el Ord. n°1246 que fue enviado vía correo 
electrónico a cada uno ustedes, de la “central de abastecimiento del 
sistema nacional de servicios de Salud” donde está entregando en 
donación a la municipalidad de arica insumos de protección 
sanitarios, expondrá mayores detalles la Directora de la DISAM” …  
 
Sra. Rossana Testa Salinas…Sr. Alcalde, Sra. Concejala, Sres. 
Concejales, efectivamente la dirección de Salud Municipal recibió 
todos estos elementos de protección, pero sin embargo no están 
destinados a la DISAM, lo hicieron porque CENABAST siempre se 
contacta con nosotros y nos entrega los elementos de fármaco o 
insumos a la droguería, hay que precisar eso porque esta central de 
abastecimiento es la intermediaria de donaciones de empresas 
privadas entregando a los municipios estos insumos para lo que el 
municipio indique, no son destinados a las actividades de Salud, pero 
no obstante el honorable concejo tiene que tomar conocimiento para 
aprobar la recepción de esta donación. 
 
A continuación, intervienen los siguientes Concejales Sr. Cristian 
Rodríguez Sanhueza y la Sra. Miriam Arenas Sandoval. Además, 
interviene el Sr. Alcalde.  
 
ACUERDO Nº108/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval  y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Patricio Gálvez Cantillano, 
Daniel Chipana Castro, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, 
Cristian Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola 
Rojas, quien preside, SE ACUERDA APROBAR LA DONACIÓN POR 
EMPRESAS PRIVADAS CENABAST CONSISTENTE DE ALCOHOL GEL, 
ESCUDOS FACIALES, MASCARILLAS, ROPA PROTECTORA 
DESECHABLE Y TERMÓMETROS A LA MUNICIPALIDAD DE ARICA, 
CON EL OBJETO DE CANALIZAR ESTA AYUDA PARA HABITANTES DE 
LA COMUNA. 
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2) DAR A CONOCER AL CONCEJO MUNICIPAL 
PRESENTACIÓN PARA ALTERAR ORDEN DE 
SUBROGANCIA, EN AUSENCIA DEL SR. ALCALDE DON 
GERARDO ESPÍNDOLA ROJAS, EN CONFORMIDAD AL 
ARTÍCULO N°62 DE LA LEY 18.695, EN EL SIGUIENTE 
ORDEN: 
 

1.   Secretaria Comunal de Planificación 

2. Asesora Jurídica 

3. Directora de Seguridad Humana 

4. Director de Desarrollo Comunitario 

5. Administrador Municipal 

________________________________________________ 
 

Sr. Carlos Castillo Galleguillos, Secretario Municipal, se refiere a 
lo siguiente: …” Sra. Concejala, Sres. Concejales, en conformidad al 
Art. 62 de la Ley N°18.695, el orden es el siguiente:  
 

1. Secretaria Comunal de Planificación 

2. Asesora Jurídica 

3. Directora de Seguridad Humana 

4. Director de Desarrollo Comunitario 

5. Administrador Municipal 

 

En conformidad al Art. 62 se dio a conocer ante el Concejo el nuevo 
orden de subrogancia del Sr. Alcalde” … 
 
No habiendo intervenciones, se pasa al siguiente punto. 

 
 
 

3) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 
EN EL CERTIFICADO N°08/2021 DEL PRESUPUESTO 
DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 
 

Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, menciona lo siguiente: …” Sr. Alcalde, 
Sra. Concejala, Sres. Concejales, voy exponer ante ustedes el 
certificado de modificación presupuestaria N°08/2021, el cual se 
financiará con el traspaso de disponibilidad entre diferentes 
subtítulos de gastos” … 
 
I. Traspaso de Disponibilidad entre Diferentes Subtítulos de Gastos. – 

 
CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ DISMINUYE M$ 

 

29.03 Vehículos  142.661  
 

31.02.004.999 Cta. Distribución (Obras Civiles)   142.661 

 
 

TOTALES 142.661 142.661 

 
A continuación, intervienen los siguientes Concejales Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, Sr. Paul Carvajal Quiroz, Sr. Patricio Gálvez 
Cantillano, Sr. Daniel Chipana Castro, Sr. Carlos Ojeda Murillo, Sr. 
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Cristian Rodríguez Sanhueza, Sr. Jorge Mollo Vargas. Además, 
interviene el Sr. Alcalde, Sr. Marcos Gutiérrez Montecino, Director de 
la DIMAO, Sr. Edwin Briceño Cobb, Administrador Municipal,  
 
No habiendo más intervenciones, se toma el siguiente Acuerdo: 
 
ACUERDO Nº104/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Patricio Gálvez Cantillano, 
Daniel Chipana Castro, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, 
Cristian Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola 
Rojas, quien preside, SE ACUERDA APROBAR LAS MODIFICACIONES 
PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL CERTIFICADO N°08/2021 DEL 
PRESUPUESTO DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA.  
 
Obs.: Concejal Sr. Carlos Ojeda, manifiesta lo siguiente: …quiero dejar constancia de 

que he sido discriminado hoy día, no se me dio mi minuto de réplica.  

 
 
 

4) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 
EN EL CERTIFICADO N°09/2021 DEL PRESUPUESTO 
DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 

 
Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, refiere lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, voy exponer ante ustedes el certificado de 
modificación presupuestaria N°09/2021, el cual se financiará con el 
traspaso de disponibilidad entre diferentes subtítulos de gastos, 
además señalar que el ítem III será retirado” …  
 
I. Traspaso de Disponibilidad entre Diferentes Subtítulos de Gastos. – 

 
CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ DISMINUYE M$ 

 

31.02.002.008  Beneficios Hon. A. técnicas y 
consultorías Proy. PRBIPE y otros  

6.000  

 

31.02.004.999 
 

Cta. P/Distribución (Obras Civiles)  
 

6.000 

 
 

TOTALES 6.000 6.000 

 
II. Traspaso de Disponibilidad entre Diferentes Subtítulos de Gastos. – 

 
CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ DISMINUYE M$ 

 

22.08.001.017  Serv. manejo y empuje de residuos y 
desechos sólidos en el vertedero Muni.   

25.000  

 

22.08.001.005 
 

Otros servicios de Aseo (Fumigación y 
otros) 

 
 

25.000 

 
 

TOTALES 25.000 25.000 

 
Sobre el tema interviene el Concejal Sr. Daniel Chipana Castro. 
Además, interviene el Sr. Marcos Gutiérrez Montecino, Director de la 
DIMAO.  
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A continuación, por petición de los Sres. concejales se determinó votar 
de manera individual los diferentes ítems de presupuesto:  
 

➢ Ítems N°1: Traspasos de Disponibilidad Entre Diferentes 
Subtítulos de Ingresos. 

 
ACUERDO Nº105/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 

Miriam Arenas Sandoval  y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 

Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Patricio Gálvez Cantillano, 

Daniel Chipana Castro, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, 

Cristian Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola 

Rojas, quien preside, SE ACUERDA APROBAR LAS MODIFICACIONES 

PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL CERTIFICADO N°09/2021, EN 

EL ITEM I DEL PRESUPUESTO DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA.- 

 

➢ Ítems N°2: Traspasos de Disponibilidad Entre Diferentes 
Subtítulos de Ingresos. 

 
ACUERDO Nº106/2021 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 

Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 

Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Jorge Mollo Vargas, Jaime 

Arancibia, Cristian Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo 

Espíndola Rojas, quien preside, SE ACUERDA APROBAR LAS 

MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 

CERTIFICADO N°09/2021, EN EL ITEM II DEL PRESUPUESTO DE LA 

MUNICIPALIDAD DE ARICA. - 

Se Abstiene : Concejal Daniel Chipana Castro 
 

En Contra : Concejal Patricio Gálvez Cantillano 

 

El concejal que se abstuvo en la votación justifica su decisión 
manifestando lo siguiente:  
 
SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…me abstengo porque no tengo 
claro la situación del arriendo del bulldozer, en qué condiciones se 
está efectuando, si el petróleo que está usando es de cargo nuestro o 
cargo del, en realidad tengo una serie de dudas sobre la contratación 
y estos $25 millones de pesos, no sé si van a ser licitados o van a ser 
vía trato directo o alguna otra forma, así que tengo ahí una serie de 
dudas.     
 

 
 

5) INFORME SOBRE CONTRATACIONES Y 
RENOVACIONES DE CONTRATOS EFECTUADAS POR 
LA DIRECCIÓN DE SALUD MUNICIPAL (DISAM) 
DURANTE EL MES DE MARZO DEL AÑO 2021 
________________________________________________ 
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Sra. Rossana Testa Salinas, Directora de la Dirección de Salud 
Municipal, expone lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. Concejala, Sres. 
Concejales, mediante Ord. n°604 de fecha 06 de abril, enviamos los 
antecedentes correspondientes de las contrataciones efectuadas en el 
mes de marzo en la DISAM” … 
 
No habiendo intervenciones, se pasa al posterior punto.  
  
 

 

6) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA LA 
RENOVACIÓN, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
DEL COMODATO CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE 
MUNICIPAL DENOMINADO SEDE SOCIAL, UBICADA 
EN PASAJE VISVIRI N°1740 LOTE 2° SUBDIVISIÓN 
PREDIAL DE LA POBLACIÓN CHAPIQUIÑA, DE ESTA 
CIUDAD, A FAVOR DE LA ASOCIACIÓN GREMIAL DE 
PENSIONADOS MUNICIPALES DE ARICA “APMA” 
________________________________________________ 
 

Srta. Yessica Colque, Encargada de la Oficina de Comodatos, 
presenta lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. Concejala, Sres. Concejales, 
esto corresponde a la renovación de la sede social solicitada por la 
agrupación Gremial de pensionados municipales, la cual está 
presidida por el Sr. Abel Guerrero, someramente mencionaré los 
informes, en atención a la DAF, señala que no mantiene bienes 
municipales inventariables y no posee deudas por los servicios básicos 
de agua y luz. La DOM, señala que tiene su destino de equipamiento, 
no posee permiso de construcción y recepción final, sim embargo tiene 
resolución N°1027 del 01/07/1990, consta de (1) oficina – (1) cocina  
(2) baños – (1) sala multiuso – (1) quincho, a su vez ellos presentaron 
un proyecto de “construcción sede social de asociación Gremial de 
pensionados municipales” en el año 2016, por ende aún siguen en 
tramitación con la DOM, pese a que no infringen nosotros podemos 
señalar de que se puede dar condicionar el plazo de 1 año para que 
ellos puedan regularizar esta situación. La SECPLAN, señala que no 
existen antecedentes sobre alguna formulación o perfil del proyecto 
emplazado en el terreno consultado. La DIDECO, señala que esta fue 
fundada en el año 2014, ellos desean la continuidad de la renovación 
del espacio para poder realizar proyecciones comunitarias y seguir 
funcionando de manera activa, además ellos desean concretar talleres 
de soldaduras, carpintería y cocinería, han participado en los 
proyectos de FONDEVE, SODIMAC, FNDR, Proyecto participativo, 
SENAMA, etc., cuenta con una subvención municipal desde el año 
2015 al año 2020, por lo tanto, se sugiere la renovación por un plazo 
de 5 años” …  
 
A continuación, intervienen los siguientes Concejales Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, Sr. Jorge Mollo Vargas, Sr. Cristian Rodríguez 
Sanhueza, Sr. Juan Carlos Chinga Palma. Además, interviene el Sr. 
Alcalde. 



8 

 

No habiendo más intervenciones, se toma el siguiente Acuerdo:     
 
ACUERDO Nº107/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 

Miriam Arenas Sandoval  y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 

Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Patricio Gálvez Cantillano, 

Daniel Chipana Castro, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, 

Cristian Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola 

Rojas, quien preside, SE ACUERDA APROBAR LA RENOVACIÓN, POR 

UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, DEL COMODATO 

CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO SEDE 

SOCIAL, UBICADA EN PASAJE VISVIRI N°1740 LOTE 2° SUBDIVISIÓN 

PREDIAL DE LA POBLACIÓN CHAPIQUIÑA, DE ESTA CIUDAD, A FAVOR 

DE LA ASOCIACIÓN GREMIAL DE PENSIONADOS MUNICIPALES DE 

ARICA “APMA” 

 
 
 

7) RENOVACIONES DE PATENTES DE ALCOHOLES, 
FUERA DE PLAZO, CORRESPONDIENTE AL 1ER. 
SEMESTRE AÑO 2021 
________________________________________________ 

Sr. Jorge Chavarría, Jefe de Rentas, mencionó lo siguiente: …” Sr. 
Alcalde, Sra. Concejala, Sres. Concejales, ustedes tienen los 
antecedentes en su poder de la renovación de las patentes de alcohol 
fuera de plazo, se preguntarán porqué tenemos que hacer una 
renovación de patentes de alcoholes a estas alturas, bueno 
antiguamente las solicitudes llegaban para ser autorizadas por el sr. 
alcalde, pero nosotros revisamos la normativa y efectivamente le 
corresponde al alcalde pero autorizar el pago, sin embargo de 
acuerdo a dictámenes que nos aclaran de este procedimiento indica 
que necesariamente tiene que pasar por el concejo para autorizar la 
renovación de estas patentes que las denominamos “extemporáneas”, 
lo cual ahora indicaremos que esto corresponde a 11 patentes de 
alcoholes fuera de plazo y necesitamos el acuerdo del concejo para su 
renovación, procederé a exponer mayores detalles” …   
 
Al respecto, intervienen los siguientes Concejales Sra. Miriam Arenas 
Sandoval, Sr. Juan Carlos Chinga Palma, Sr. Cristian Rodríguez 
Sanhueza y el Sr. Paul Carvajal Quiroz. Además, interviene el Sr. 
Alcalde.  
 
Continuando, el Sr. Alcalde de Arica, manifiesta lo siguiente: … 
”Concejala, Concejales, esta es una situación distinta producto de la 
contingencia sanitaria y es por eso que se está colocando, pero les 
parece mejor que el equipo trabaje en el detalle y presente una a una 
estas patentes en el próximo concejo, para que ustedes puedan 
revisarlas y puedan votar con más antecedentes, porque el concejo 
tiene que votar incluso si se deniega la patente, por lo tanto, eso es lo 
que sugiero, en vista de que esto se está realizando por primera vez” …         
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8) ENTREGA Y PRESENTACIÓN “CUENTA PÚBLICA AÑO 
2020” DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA Y 
DE LOS SERVICIOS TRASPASADOS, SEGÚN LO 
ESTIPULADO EN ART. N°67 DE LA LEY N°18.695, 
ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES 
________________________________________________ 
 

Sr. Gerardo Espíndola Rojas, Alcalde de Arica, manifiesta lo 
siguiente: … “Concejala, Concejales, como indica la ley tenemos que 
hacer entrega de la cuenta pública durante el mes de abril, en este 
momento durante el concejo se les está enviando de manera física a 
cada uno (a) de ustedes la cuenta pública y se mandó también por 
correo electrónico para que ustedes puedan tenerla, al igual que el 
año pasado no es posible hacer una cuenta pública en los espacios que 
se hacía antes, por ende se hará entrega de la documentación y una 
pequeña presentación, se les hace entrega además a los integrantes 
del COSOC y a los del Consejo de seguridad pública, que es lo que 
indica la ley en este momento” …  
 
Sobre el tema interviene el Concejal Sr. Patricio Gálvez Cantillano. 
 
No habiendo más intervenciones, se procede al siguiente punto.   

 
 
 

9) PUNTOS VARIOS  
______________________ 
 
 

 

SR. CRISTIAN RODRÍGUEZ SANHUEZA  
 
 

A) TEMA: VALLE DE AZAPA  
 
Dando inicio, el concejal manifiesta lo siguiente: …en atención al 
crecimiento exponencial que ha tenido el valle de Azapa, 
colegios, crecimiento urbano, empresas, etc. Se hace necesario 
aumentar y mejorar la fiscalización por parte de carabineros. 
Por tanto, solicito que desde el municipio se proponga el 
requerimiento al Gobierno Regional para la habilitación de una 
Comisaría de Carabineros en el valle de Azapa, aumentando la 
dotación de personal y recursos… 
 

B) TEMA: INFORMACIÓN  
 
Poniendo fin, el concejal presenta lo siguiente: …en atención a la 
asesoría que realiza el Organismo Administrador, Asociación 
Chilena de Seguridad, solicito tenga a bien informar sobre la 
Siniestralidad Efectiva y Tasa de Cotización proyectada afecta 
al municipio de Arica para los años 2022 y 2023, detallando: 
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➢ Accidentes ocurridos en el periodo a evaluar. 
 

➢ Rechazos de las denuncias de accidentes y enfermedades 
laborales periodo Tasa de Siniestralidad. 
 

➢ Plan de trabajo y actividades realizadas durante la 
pandemia. 
 

➢ Plan de trabajo en Prevención de Riesgos Laborales, en 
atención a los riesgos presentes en el entorno laboral y 
denuncias de accidentes del trabajo por separado, en las 
diferentes direcciones. 

 

➢ Informar sobre caso de trabajador lesionado con un 
cuerpo extraño, vidrio, lesión antigua que actualmente 
continuaba con el cuerpo extraño. 

 
 
 

SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO  
 
 

A) TEMA: IMPLEMENTOS DE PROTECCIÓN  
 
Comenzando, el concejal menciona lo siguiente: …alcalde, usted 
le miente a la comunidad, tenemos un conjunto de problemas 
con el tema de la basura, problemas que algunos concejales no 
me dejaron fiscalizar en un principio de esta gestión, fui a 
contraloría regional, la cual emitió el informe final n°620 que 
aún sigue sin respuesta, ahora usted dice que todo está bien que 
se está trabajando, pero los trabajadores no se encuentran 
trabajando con los implementos necesarios de protección, y 
usted siempre sube a las redes sociales imágenes que no son 
ciertas, entonces a la gente se le muestra una realidad distinta…    
 

B) TEMA: SOLICITUDES PENDIENTES  
 

Finalizando, el concejal refiere lo siguiente: …alcalde, solo 
solicito los puntos varios que aún no me ha entregado y la 
auditoría externa que ya la han pedido varios concejales para 
ver cuál es el estado financiero real de nuestra municipalidad, 
que se tiene un manto de dudas…  

 
 
 

SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ 
 
 

A) TEMA: CASINO ARICA  
 
Iniciando, el concejal se refiere a lo posterior: …solicito 
nuevamente al director de DIDECO, el Sr. Paolo Yévenes, tomar 
en consideración la información que se le entregó el 01 de 
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febrero del 2021, por el estado de los trabajadores del sindicato 
de casino arica. 
 

B) TEMA: PLAN MUNICIPAL DE CULTURA  
 
Continuando, el concejal presentó lo siguiente: …solicito el 
informe del plan municipal de cultura, por la consultora 
“Camanchaca”, en relación a la mesa de trabajo, en específico su 
primer diagnóstico y su participación ciudadana... 
 

C) TEMA: FAEP 2017 
 
Prosiguiendo, el concejal manifestó lo siguiente: …solicito al sr. 
alcalde que de cuentas en materias de reembolso de los FAEP 
2017 no realizados y rechazados. Además, señalar que todo esto 
lo solicite el 05 de enero del 2021 y a la fecha no ha habido 
respuesta… 
 

D) TEMA: POLICÍAS DE ASEO  
 
Seguidamente, el concejal mencionó lo siguiente: …solicito 
información respecto de cual será la modalidad en materias de 
pago a los policías de aseo, con relación al bono que dará el 
gobierno y cuál será su procedimiento... 
 

E) TEMA: COMERCIANTES AMBULANTES  
 
Continuamente, el concejal expone lo siguiente: …solicito el 
estado actual de los comerciantes ambulantes y/o ferias 
itinerantes, quiero destacar que esto no ha generado respuestas 
positivas por parte del municipio y de la SEREMI de salud… 
 

F) TEMA: MITIGACIÓN  
 
Siguiendo, el concejal manifiesta lo posterior: …solicito a la 
dirección de obras municipales que presenté alguna medida de 
mitigación en la población “los industriales 3”, donde el 
problema de esto suscita en el cúmulo de agua que pasa por el 
sector. Quiero indicar que, de no dar respuesta en los plazos 
establecidos esto generará un problema mayor... 
 

G) TEMA: DELINCUENCIA  
 
Dando término, el concejal le cede minutos de su espacio a la 
Sra. Danisa, representante del “Comité de los Tomatales”, donde 
presenta unas irregularidades en el sector, donde está siendo 
afectado por delincuencia, drogadicción y alcoholismo. Además, 
solicito urgentemente la ayuda de la dirección de seguridad 
humana para hacer visita al lugar y tomar en consideración la 
propuesta de los vecinos… 
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SR. CARLOS OJEDA MURILLO 
 
 

A) TEMA: AUDITORÍA EXTERNA  
 
Iniciando, el concejal expuso lo siguiente: …una vez más no se 
cumplió con la petición que hicimos de que se dé a conocer la 
auditoría externa del Ex DAEM, las explicaciones que llegaron 
de la persona que lo estaba subrogando en su ausencia alcalde, 
son absolutamente inaceptables, primero, porque han sido 
expuestas, o por lo menos en la respuesta que se nos dio señala 
que estas materias han sido expuestas cosa que no ha sido así, y 
que están en espera de una respuesta que tiene que dar control 
interno, ese ha sido el argumento eterno que nos han dado, 
donde aparentemente control interno parece que tiene detenida 
esta auditoría que no se ha dado a conocer. Solicito que don 
Pablo Orellana, se haga presente en el siguiente concejo para 
que dé a conocer cuál ha sido su gestión como representante de 
la municipalidad en la nueva institucionalidad que está 
administrando la educación en nuestra ciudad…    
 

B) TEMA: DECLARACION PÚBLICA  
 
Finalizando, el concejal manifestó lo siguiente: …procederé a 
dar lectura a una declaración pública elaborada por distintas 
organizaciones dentro de las cuales está el colegio de profesores 
y como dirigente nacional y concejal representante de la 
comuna me parece pertinente hacer un llamado a la ciudadanía 
y colegas a sumarse a un gran cacerolazo nacional para hacer 
un llamado de atención y así poder defender la vida y la salud… 
 
- El concejal da lectura a la declaración pública.  
 
 
 

SR. JORGE MOLLO VARGAS  
 
 

A) TEMA: REFLEXIÓN  
 
Comenzando, el concejal expone lo siguiente: …este último 
tiempo estimado alcalde hemos estado presenciando como los 
contagios y la pandemia está haciendo estrago a nivel país, sin 
mirar condición social, económica, edad, etc., solo avanza. Esta 
mañana yo quiero hacer una pequeña reflexión respecto a una 
información que viene saliendo desde el año pasado y que hay 
algunos países que la han aplicado con harta altura de miras, 
pero también con mucha preocupación y también finalmente es 
una decisión que toman los profesionales de la salud apegada a 
los protocolos que correspondan, alcalde y con esto me refiero al 
“dilema de la última cama”, puedo decir que por ejemplo en chile 
según lo que informaban los medios de comunicación nacionales 
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hoy en la mañana quedaban 135 camas disponibles para la 
unidad de cuidados intensivos, arica no está ajeno a eso, a que 
queden pocas camas, de hecho hoy en la mañana informaban 
que quedaban 3 camas disponibles en nuestra ciudad, 
claramente esto entrega una gran preocupación porque las 
camas se han casi triplicado a nivel nacional con un total de 
4.100 camas ampliándose a 4.300, y ya existen expertos que 
hablan que chile va a tener una necesidad de 5.000 camas UCI, 
las camas UCI alcalde son una tremenda complejidad para el 
sistema hospitalario nacional, y en algún momento los 
profesionales tendrán que encontrarse con el dilema de la 
última cama y decidir a quién entregar el tratamiento, 
esperando que no suceda. ¿Por qué hago esta reflexión sr. 
alcalde? Porque el gobierno ha cometido errores en relajar las 
medidas, como por ej.: El permiso de vacaciones, debido a eso 
hubo una gran cantidad de chilenos que viajaron a Brasil y 
trajeron la cepa brasileña. Con esta intervención sr. alcalde 
desde este pequeño espacio político social, quiero llamar a la 
consciencia, quiero decirles a los ariqueños (a) que no estamos 
ausentes en esta pandemia y que van a haber momentos 
críticos, complejos, difíciles, etc., que tenemos que evitar y la 
única forma de evitar es cuidándonos entre todos. Alcalde 
quiero solicitar que se nos haga llegar un informe por parte de 
salud para que nos informen profesionalmente en que consiste 
este dilema, protocolos, etc...  

 
 
 

SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA       
 
 

A) TEMA: PATENTES DE ALCOHOLES  
 
Dando inicio, el concejal mencionó lo siguiente: …solicito a la 
oficina de rentas que me informe cuantas patentes de alcoholes 
existen en custodia, si se van a rematar este tipo de patentes y 
fechas establecidas a definir... 
 

B) TEMA: AUTOS ABANDONADOS  
 
Continuando, el concejal manifestó lo siguiente: …solicito 
fiscalizar levantamiento de autos abandonados en el pasaje 
azabache, entre pasaje rubí y calle las brisas población 
Barrientos. En el lugar hay (4) autos abandonados… 
  

Patentes: BPVT 62 - JLTL56 -  ZZ9543. 
 

C) TEMA: PLANO  
 
Prosiguiendo, el concejal expuso lo posterior: …alcalde, a 
petición de la junta vecinal n° 56 cerro sombrero, solicito se 
facilite el plano de la junta vecinal, debido a que los vecinos 
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postulan a una serie de proyectos donde se hace necesario la 
presentación de esta información... 
 
 

D) TEMA: MÁQUINAS DE EJERCICIOS   
 
Seguidamente, el concejal presenta lo siguiente: …la directiva de 
la junta vecinal “conjunto habitacional Parinacota”, encabezada 
por su presidenta Sra. María Clara Ku, solicita la instalación de 
un par de máquinas de ejercicios en su sector, de manera que los 
vecinos puedan utilizar estos implementos tan necesario para la 
actividad física, los vecinos se refieren a máquinas de ejercicios 
que fueron dadas de baja en la piscina olímpica y que están en 
buen estado. Además, los vecinos solicitan además la posibilidad 
de instalar un par de juegos recreativos para los niños, aun 
cuando estén usados... 
 
 

E) TEMA: FISCALIZACIÓN  
 
Continuamente, el concejal expone lo siguiente: …solicito 
fiscalización a un local ubicado en calle Azola a la altura del n° 
2504 pasado Avda. Loa. En el lugar existe un taller que produce 
focos de basura e ocupa espacios públicos, además genera 
ruidos molestos, según lo que indican los vecinos... 
 
 

F) TEMA: DEMANDA  
 
A continuación, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito 
respuesta a solicitud de la profesora especialista en educación 
preferencial Consuelo Lemo Catalán, quien fue víctima de acoso 
laboral entre los años 2017 – 2019. La acción provoco graves 
daños físicos, psicológicos y emocionales a la víctima. Además, 
quiero señalar que, en un comparendo ante el tribunal, la 
municipalidad se comprometió a pagar $8 millones 400 mil 
pesos, y a la fecha eso no se ha concretado, por ende, también 
solicito dar cumplimiento a este tipo de compromisos y dar una 
clara respuesta a la profesora… 
 
 

G) TEMA: FUNCIONARIOS  
 
Siguiendo, el concejal menciona lo posterior: …solicito, poner 
mayor atención y cuidado respecto de las medidas de seguridad 
al interior de la dirección de Aseo y Ornato, debido a que, según 
testimonios de afectados, habrían cerca de 10 funcionarios 
infectados con la covid-19 involucrando a conductores de 
camiones recolectores y policías de aseo. Además, solicito 
brindar apoyo, revisar y mejorar la situación de higiene en este 
recinto para evitar desgracias fatales... 
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H) TEMA: DISCAPACIDAD  

 
Dando término, el concejal presentó lo siguiente: …los dirigentes 
de UNCODIPED están molestos porque el alcalde en agosto de 
2019, se comprometió a recuperar (5) calzos de 
estacionamientos para la discapacidad y a la fecha no han 
recibido una respuesta lo que consideran una falta de respeto a 
este sector. Solicito se oficie y se dé una respuesta a la gente de 
capacidades diferentes agrupadas a UNCODIPED... 

 
 
 
 

SR. DANIEL CHIPANA CASTRO  
 
 

A) TEMA: REUNIÓN  
 
Dando inicio, el concejal manifiesta lo siguiente: …alcalde 
solicito que agende usted, el jefe de gabinete o alguien de la 
administración, una reunión vía remota con el Sr. Nelson 
Oportus, funcionario municipal que tiene varios asuntos 
pendientes con la municipalidad y necesita nuestra ayuda…  
 

B) TEMA: INFORME  
 
Continuando, el concejal expuso lo siguiente: …solicito que el 
Director de Control me responda cuando se va a producir la 
oficialización de la entrega del informe del primer trimestre de 
la IMA 2021… 
 

C) TEMA: PATENTE COMERCIAL  
 
Finalizando, el concejal le cede minutos de su espacio al Sr. 
Boris Gómez Gallardo, abogado en representación de comercial 
Dalian Ltda., quien expone y solicita acelerar el proceso de la 
patente comercial…  

 
 
 
 

SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL  
 
 

A) TEMA: LEVANTAMIENTO DE VEHICULOS  
 
Iniciando, la concejala indica lo siguiente: …quiero preguntarle 
al consejo de seguridad ciudadana, si podrían ir a la población 
Ignacio la Carrera y hacer un levantamiento de 3 vehículos 
abandonados…  
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B) TEMA: CAMIONES  

 
Continuando, la concejala expone lo siguiente: …me gustaría 
saber si usted sr. alcalde o seguridad ciudadana tiene 
antecedentes de lo sucedido con los 40 camiones brasileños que 
entraron a nuestro país por medio de un convenio establecido 
con varios países, pero Perú no los dejó entrar, por ende, se 
quedaron en nuestro país, solicito más información al respecto…  
 

C) TEMA: ACLARACIÓN  
 
Finalmente, la concejala solicito que el Director de la DIMAO 
respondiera lo siguiente:   

 
¿Es cierto que los policías de aseo no tienen ropa para trabajar?  
 

- El Director Responde al respecto… 

 

¿Se tienen que duchar antes de salir del trabajo?  
 

- El Director Responde al respecto… 

 
 

Se levanta la sesión a las 12:36 hrs. 
 

Esta sesión tiene una duración de tres horas con veintidós minutos, 
cuyas intervenciones quedan grabadas en la página (conferencia vía 
remota) y están a disposición de los Concejales al momento que lo 
requieran. 
 
 
 
 
 
 
                      GERARDO ESPÍNDOLA ROJAS  
             Alcalde de Arica 
          Presidente Concejo Municipal 
 
 
 
 
 
 
CARLOS CASTIILO GALLEGUILLOS 
    Secretario Concejo Municipal 
                  Ministro de Fe  
 
 
 
 
GER/CCG/mam 


